

常州公安“春风行动”走访家庭3.9万余户,排查矛盾纠纷9720起

这股“春风”,让矛盾纠纷“冰雪消融”

■记者 汪磊 通讯员 王军

今年以来,市公安机关牢固树立“人民至上”理念,结合“冬季攻势”专项行动,全面开展矛盾纠纷排查化解“春风行动”,以突出情感类矛盾纠纷为重点、以防范个人极端暴力犯罪为主线,构建“排查、定级、管控、联动、化解”全流程闭环管理模式,以“春风化雨”精神察民情、解民忧、保民安,严密防范控制情感矛盾纠纷激化引发的“民转刑”“刑转命”恶性案件。截至目前,共排查矛盾纠纷9720起,其中家庭、婚恋、情感等高风险突出矛盾纠纷980起,走访家庭3.9万余户。

部门联动,凝聚“春风”合力

市公安局治安支队依托全警基础工作平台,搭建“突出情感类矛盾纠纷排查化解”模型,通过打通与市委政法委矛盾纠纷排查化解“一站式”平台接口,汇聚民政、司法、检法、人社、妇联、信访、住建、市场监管、交通等部门受理的各类矛盾纠纷数据及网格发现的矛盾纠纷6800余条,并以警情数据为基础,建立情感类矛盾纠纷全量数据库,下发预警指令810条,全面提升风险因素感知、预测、防范能力。

建立以市公安局党委副书记、常务副局长任组长,抽调情报指挥、刑警等多警种组建的“春风”行动专班,健全“一般矛盾纠纷派出所每日收集、多次重复报警矛盾纠纷各辖市(分)局每周研判、重大疑难复杂矛盾市局工作专班每月分析”的实战机制,压实三级工作职能,形成纵向贯通、横向协同、全面覆盖、高效运行的排查化解体系。

天宁公安分局局前街派出所辖区居民衣某和刘某夫妻感情不和,报警多达40余次,丈夫衣某甚至还持刀威胁刘某。局前街派出所主动提前处置。“我们排查日常警情后,发现衣某和刘某的矛盾可能激化引发‘民转刑’‘刑转命’案件,于是,我们联系心理咨询师、律师多方合力调解。目前,二人已通过法院诉讼离婚,未再发生矛盾。”局前街派出所民警介绍。

一人一策,实施“精准”管控

市公安局坚持“看不到的风险才是最大的风险”,按照“无盲区、零死角”要求,运用数据排、发动人员排、重点领域排,全面排查见底各类矛盾纠纷,共排查矛盾纠纷9720起,通过“派驻式”人民调解室调处矛盾纠纷3401起,走访家庭3.9万余户。

“我们对有行动性、线索性突出情感矛盾纠纷和可能实施个人极端暴力犯罪的风险重点人员,逐事逐人开展风险过堂评估,建立多维度多角度的评估体系,落实包案化解措施,全程盯办、攻坚销号。”市公安局治安支队支队长岳明介绍,他们从情感状态、社会关系、前科劣迹、不良嗜好、扬言行为等方面划分“A、B、C”风险等级,压实“派出所主防”责任,落实“所长、分管副所长、社区民警”三级化解措施。同时组织基层派出所对前期反馈无个人极端风险、无需包案化解的598条指令逐人逐事再次过堂评估,做到“应列尽列”“应包尽包”。

高新区公安分局三井派出所社区民警徐振楠入户走访时发现,辖区内玉龙湾有一重组家庭夫妻多次因感情发生纠纷,有家暴行为。为避免矛盾升级,社

区副所长牵头社区妇联和心理咨询人员成立包案化解小组,经过20余次100多小时的家庭疏导,解开了其陈年心结,如今夫妻感情平稳。

攻坚克难,推动“冰雪消融”

“我们在全警基础工作平台内规定矛盾纠纷核查指令签收、反馈时限,对包案化解过程中上门走访、组织调解、签署协议书等环节实行留痕管理,直观反映包案进度。”岳明介绍,他们将“春风行动”工作质效纳入“派出所主防”每月质效评估,评估结果纳入公安机关绩效考评。

前不久,钟楼公安分局北大街派出所社区民警发现,辖区居民刘某夫妻因感情破裂,双方多次报警,刘某更因殴打、辱骂、诽谤他人等多次被公安机关处理。派出所所长赵立权对刘某夫妻感情矛盾纠纷包案化解,联动社区、妇联、司法部门沟通、疏导和说理释法,最终引导双方通过司法途径解决。在获知刘某因病致贫后,派出所还协调申请资金帮助其解决生活困难。

为破解公安机关单打独斗的问题,市公安局统一制作“抄告书”,落实“书面报告、问题抄告”制度,及时递转职能部门,推动落实“三调联动”。与此同时,通过市委政法委矛盾纠纷多元化化解“一站式”平台,移交递转重大复杂矛盾纠纷90余起,推动责任部门落实化解措施。



这对受伤的猫头鹰“母子”转危为安



■汪磊 顾燕 张亮 图文报道

本报讯 近日,溧阳市公安局森林派出所接到一热心群众报警称,有一只受伤的猫头鹰等待救助。接警后,民警带领辅警迅速赶赴现场,发现受伤的猫头鹰是国家二级保护动物斑头鸺鹠,其身边还有一枚正在孵化的鸟蛋。

民警推测,该猫头鹰妈妈可能因疾病导致体虚无力,但它依然守护着“蛋宝宝”。为保“母子平安”,森林派出所民警立即寻求常州市

公安局食药环支队帮助,支队民警在“常州自然观察团”微信群内求助。不一会儿,热心群众施女士称,她愿意将猫头鹰与鸟蛋送往南京红山动物园,让专业人员进行救治。民警便与施女士联系,发现其不仅热衷于野生动物的保护,还具有一定的野生动物专业知识。

当天下午,施女士从钟楼区驱车70余公里至溧阳市,确认了猫头鹰的伤情后,在民警的陪同下又驱车100余公里,将猫头鹰和鸟蛋送到了南京红山动物园。动物园的兽医也在第一时间对猫头鹰展开专业抢救,同时将鸟蛋放到孵化器中进行孵化。目前,猫头鹰妈妈和“蛋宝宝”都由专业人士照看。

这只迷途的“灰姑娘”找到归宿



非洲灰鹦鹉(图片来自网络)

■瞿曼 汪磊 图文报道

的熊女士在阳台晾衣服时,一位“不速之客”从天而降,落到了晾衣杆上,不停地观察着屋内。

熊女士看这只浑身灰不溜秋的小家伙没有要离开的意思,便拿来家中闲置的笼子,将其引入笼中,带到单元楼下寻求帮助。小区群众看到这个小东西都觉得十分稀奇,平日从未见过,怀疑是保护动物,于是报警求助。

民警到达现场后,见到这只“灰姑娘”也是一头雾水,当即决定先将其带回所里。这只“灰姑娘”喙部乌黑,一身浅灰色的羽毛,尾部的一簇朱红色尤为鲜明。民警根据特征,初步确认该鸟是非洲灰鹦鹉,被世界自然保护联盟列为濒危物种,相当于国家一级保护

动物。

了解到“灰姑娘”的特殊身份后,民警决定为它找个安全的“新家”,于是第一时间将它送往淹城野生动物园,由专业人员进行照顾。经过动物园工作人员确认,该鸟确系非洲灰鹦鹉,通常栖息在低海拔地区及雨林。非洲灰鹦鹉天资聪颖、智商高,可以模仿多种声音,是鸟类中的“学霸”。

警方提示:野生动物不仅是一种自然资源,更是重要的生态资源。保护野生动物,对于保护生态多样性,具有十分重要的意义。春季来临,野生动物活动变得频繁,如遇野生动物受困、受伤,落单切勿私自救助或盲目放生,要及时报警或与野生动物保护部门取得联系。



共赴春日之约

近日,钟楼区新闻街道残疾人之家“美丽工坊”组织开展“爱在春天相汇·梦随春风启航——春日踏青”主题活动。30名残疾人在社工、志愿者的陪伴下,来到美丽的西太

湖畔。团建老师带领大家开展团队建设活动:集体非洲鼓、沙滩投掷、飞盘九宫格。一项项适合残疾人参与的趣味游戏,既新奇又充满挑战。

■汪磊 图文报道

本报讯 近日,家住天宁区